

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 110 (3540)
Год издания XXXII

ЧЕТВЕРГ, 11 сентября 1969 года

Цена 2 коп.

На очереди — картофелеуборка

Не балует в текущем году погода земледельцев. Холод и сырость тормозят ход хозяйственных работ в районе. Так, если ранее основным месяцем жатвы был август, то в этом году хлеб приходится убирать в сентябре.

Урожай зерновых и льна выращен неплохой, но уборка его из-за ненастной погоды проходит трудно. Несмотря на то, что колхозники и рабочие совхозов работают, не считаясь со временем, не убрано и половины уборочной площади зерновых. В это время, как говорят крестьяне, работа «насливается» на работу.

Подошла пора уборки картофеля. Урожай его в текущем году невелик. Но какой бы ни был урожай, убирать его надо и притом своевременно. Только во время уборки и хорошо просушенные клубни хранятся удовлетворительно.

11 сентября должно стать днем массового начала уборки картофеля. Ждать в расчете на то, что картофель после августовского подмораживания даст новую ботву и этим в какой-то степени накопит урожай клубней, нет смысла. Сейчас, ввиду наступления холодов, вегетация картофеля практически прекратилась. Ведь сентябрь — это уже осень. А в последних числах этого месяца синоптики обещают мокрый снег.

Трудной будет уборка картофеля в этом году. Чтобы собрать полностью невысокий урожай и обеспечить хозяйства своими семенами, агрономам, председателям колхозов и директорам совхозов вместе с бригадами и механизаторами, видимо, придется несколько изменить технологию уборки этой культуры.

После прохода картофелекопалки значительная часть мелких клубней вместе с землей прова-

лится через прутья грохота и не будет видна. Поэтому после первого сбора необходимо картофелем поле пробороновать и организовать повторный сбор клубней. Если картофельная ботва к этому времени не будет убрана, бороны могут забиваться и применить их практически будет невозможно. В этом случае придется по полю пускать культиваторы с пружинными и стрелчатыми лапами, которые периодически нужно очищать от набившейся ботвы.

Несколько отличной должна быть в этом году и технология закладки семян картофеля на хранение. Ввиду короткого вегетационного периода клубни картофеля физиологически не дозрели, и есть реальная опасность, что они при хранении будут сильно гнить. Чтобы этого не допустить, семенные клубни нужно сначала хорошо просушить на солнце, а затем на несколько дней положить под светлый, хорошо проветриваемый навес или другое светлое помещение для озеленения. Этот старый, хорошо проверенный агротехнический прием давно применяется в передовых хозяйствах страны.

Озелененные семенные клубни картофеля в несколько раз меньше, чем не озелененные подвергаются гниению и почти не повреждаются вредителями.

Соблюдение рекомендованных мер наряду с другими мерами, какие сочтут нужными применять на уборке картофеля руководители и специалисты колхозов и совхозов, будут гарантией тому, что ни одно хозяйство, несмотря на капризы погоды, не останется без семян картофеля.

В. МАРАЕВ,
главный агроном сельскохозяйственного управления.

ли полеводы Лопатинской бригады. Сегодня — завтра к этой работе приступят остальные бригады.

М. ТЫРИНОВ,
бригадир.



Районная ДОСКА ПОЧЕТА

По представлению партийной организации, правления колхоза и местного комитета профсоюза за высокие показатели на уборке урожая на районную Доску почета заносятся:

По колхозу «ПУТЬ К КОММУНИЗМУ»:

комбайнеры: **Каргапольцев Алексей Николаевич**

и **ФЕДЯЕВ Алексей Сергеевич,**

убравшие озимые с площади 185 гектаров.

РОЖЬ СЖАТА И ОБМОЛОЧЕНА

С площади 448 гектаров сжаты зерновые в колхозе «Путь Ленина», обмолочены — с площади 383 гектаров.

Во второй бригаде, где бригадиром Мария Федоровна Сарафанникова, рожь убрана полностью.

Колхозная техника переброшена на поля 1 бри-

гады. Ведется уборка ржи прямым комбайнированием и лафетение овса.

Как и прежде, герой уборочной — комбайнер **Алексей Александрович Вшивцев.**

А. ЗАЙЦЕВА,
бухгалтер.

УБИРАЮТ КЛУБНИ

Во второй бригаде колхоза «Путь к коммунизму» приступили к уборке картофеля. На картофелекопалке работает Владимир Сергеевич Сморкалов, подбирают клубни студенты из г. Горького.

С. СМОРКАЛОВ,

ЛЕН — НА СТИЩА

Труженики колхоза «Коммунар» завершили теребление льна и, не теряя времени, приступили к его расстилу.

Разостлан «северный шелк» с площади 11 гектаров.

Ю. ЕВСТРОПОВА,

ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ В СОФИИ

София. (ТАСС). 8 сентября здесь состоялось торжественное собрание, посвященное 25 годовщине социалистической революции в Болгарии.

Горячими аплодисментами встретили собравшиеся появление в Президиуме Первого секретаря ЦК БКП, Председателя Совета Министров НРБ Тодора Живкова, Председателя Президиума Народного собрания НРБ Георгия Трайкова, других болгарских руководителей, главу советской партийно-правительственной делегации, члена Политбюро ЦК КПСС, Пред-

седателя Президиума Верховного Совета СССР Н.В. Подгорного, глав делегаций других братских социалистических и дружественных стран.

С докладом «Четверть века по пути социализма» выступил товарищ Т. Живков.

Тепло встретили присутствующие речь товарища Н.В. Подгорного. В зале вспыхивают горячие аплодисменты и возгласы: «КПСС — БКП!», «Вечна дружба!».

Н.В. Подгорный огласил текст приветствия Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства руководителям Народной Республики Болгарии и всему болгарскому народу.

Народная Республика Болгария, отмечается в приветствии, занимает достойное место в социалистическом содружестве, вносит свой вклад в дальнейшее укрепление оборонного сотрудничества братских стран социализма, в борьбу против империализма, за высокие идеалы мира и демократии.

Проводя политику мира и дружбы между народами, Народная Республика Болгария завоевала высокий авторитет на международной арене.

В приветствии подчеркивается, что в постоянном развитии связей между КПСС и БКП, Советским Союзом и Народной Республикой Болгарией проявляются подлинное братство, полное взаимопонимание и бескорыстная взаимопомощь.

Коммунистическая партия Советского Союза и советское правительство, говорится в приветствии, и впредь будут неуклонно проводить линию на дальнейшее развитие братских уз, соединяющих Советский Союз и Народную Болгарию.

С приветствиями и сердечными поздравлениями к болгарскому народу выступили главы других зарубежных делегаций.

Вьетнам прощается с Хо Ши Мином

Ханой. (ТАСС). 9 сентября на ханойской площади Бадинь состоялась траурная церемония прощания с товарищем ХО ШИ МИНОМ.

Площадь до отказа заполнена народом.

На трибуне — руководители Демократической Республики Вьетнам, южновьетнамская делегация, главы делегаций, прибывших в Ханой из разных стран мира для участия в траурной церемонии. Советскую партию — правительственную делегацию возглавляет член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин.

От имени Центрального Комитета Партии трудящихся Вьетнама с прощальным словом выступает Первый секретарь ЦК ПТВ Ле Зуан. Он зачитывает завещание Президента Хо Ши Мина, написанное 10 мая 1969 года.

Над Ханоем гремят артиллерийские залпы. Столица Демократической Республики Вьетнам минутой молчания почтила память товарища Хо Ши Мина.

Саркофаг с телом товарища Хо Ши Мина установлен и будет находиться в здании Национального собрания ДРВ.

Идет подписная кампания

В КАЖДЫЙ ДОМ, В КАЖДУЮ СЕМЬЮ

1 сентября началась подписка на газеты и журналы на 1970 год — год столетия со дня рождения В. И. Ленина. Подготовка к исторической дате вызвала огромный подъем в общественно-политической жизни нашей страны. Это создает благоприятные условия для работы распространителей печати и в то же время повышает их ответственность за успешное проведение подписной кампании.

За последние годы партийные организации, органы связи и работники «Союзпечати» накопили богатый опыт по пропаганде и распространению печатных изданий. Подписка на газеты и жур-

налы с каждым годом увеличивается. 8 лет назад население нашего района получало 9146 экземпляров периодики, а в этом году — 25095. Увеличилось количество подписчиков на газеты «Правда», «Известия», «Комсомольская правда», «Сельская жизнь», «Горьковская правда» и другие.

При проведении подписки на 1969 год в нашем районе участвовало более 130 человек общественных распространителей печати. Многие из них за хорошую работу были награждены Почетными грамотами и премированы ценными подарками. Хочется

назвать несколько распространителей, которые на протяжении ряда лет активно проводят подписку на газеты и журналы. Это А. Н. Тыринова из Тоншаевской средней школы, А. А. Телегина из районной больницы, Е. М. Пальмова из конторы ремстройучастка, Н. Я. Лугинин из колхоза имени Кирова, П. Ф. Петрунов и А. Г. Окунева из Пижемского леспромхоза, Т. И. Воронцова (Альцевское торфопредприятие), Г. П. Спицына из Шайгинской средней школы и другие.

Большую работу по распространению печати проделали в прошлом году начальники Втиуринско-

го, Ошминского, Унженского, Крутобережского отделений связи. Во всех отделениях связи добились увеличения подписки на печатные издания по сравнению с прошлым годом, но несмотря на это, насыщенность газет и журналов на 1000 жителей все еще остается низкой. В среднем по району она равна 915 экземплярам, а во многих отделениях она ниже среднерайонной цифры. Например, в Сухом Овраге — 625 экземпляров, Больших Селках — 682, Шайгино — 708. В области по насыщенности газет и журналов на 1000 человек населения наш район занимает лишь 22 место.

В предстоящую подписную кампанию работники связи и первичные партийные организации должны резко увеличить подписку

на многие издания и особенно партийные — газеты «Правда», «Горьковская правда», «Тоншаевский колхозник». Продвижение газет и журналов в массы — большое партийное дело, которому В. И. Ленин уделял серьезное внимание. Пусть предстоящая подписная кампания станет предметом особой заботы всех связистов района, послужит дальнейшему усилению идейной вооруженности советского народа, укреплению влияния печати — верного помощника партии в борьбе за построение коммунизма. Проведем же новогоднюю подписку так, чтобы газеты и журналы были в каждом доме, каждой семье.

А. ПЕРМИНОВА,
начальник агентства «Союзпечать».



Рабочие Западной Германии чтят память Эрнста Тельмана

Улицы Эппендорфа, рабочего района Гамбурга, заполнило шумное людское море. Тысячи портовиков и рабочих заводов и фабрик вышли на демонстрацию, чтобы почтить память незабываемого Эрнста Тельмана. 25 лет назад нацистские палачи зверски убили его в концлагере Бухенвальд.

...На тротуаре стоял молодой уже человек, одетый в простую рабочую куртку. На голове у него темносиняя шапка с козырьком, которую обычно носят портовые рабочие Гамбурга. Седина изрядно посеребрила его волосы, морщины прорезали лицо, нелегкая трудовая жизнь согнула спину. Но глаза его горели по-молодому, он смотрел на демонстрантов и широко улыбался. Он как бы обращался ко всем демонстрантам сразу: Так держать, друзья!

А из колонн летело:

— Привет, Вилли!

Правая рука, сжатая в кулак, взметнулась вверх. Традиционное боевое приветствие немецких рабочих, символ то-

ТАК ДЕРЖАТЬ, ДРУЗЬЯ!

го, что только так, сомкнувшись в крепкие ряды, рабочие могут одержать победу.

...Вот в колонне демонстрантов плывет огромный портрет Тельмана. Крупные черты волевого лица. Чуть с лукавинойкой глаза. Таким он навсегда остался в памяти гамбургских рабочих.

Картины незабываемого прошлого оживают в памяти Вильгельма Хартмана, человека, который приветствует демонстрацию. Ему, старому коммунисту, всю жизнь проработавшему в Гамбургском порту, есть о чем вспомнить.

...20-е годы в Гамбурге. Тельмана часто можно было видеть в порту, беседовавшего с грузчиками, матросами, железнодорожниками. «Наш Тедди» — любовно называли его рабочие. Гамбургские коммунисты, руководимые Тельманом, развернули мужественную и последовательную борьбу за интересы трудящихся.

Хартман улыбается: разве можно забыть, как летом 1921 года веселый, возбужденный Тедди только что вернувшийся из Москвы, рассказывал своим

товарищам о работе III конгресса Коммунистического Интернационала, о том огромном впечатлении, которое произвело на него знакомство с Лениным. Тельман целиком находился под обаянием личности вождя русского и мирового пролетариата. И гамбургские коммунисты, слушавшие рассказ Тельмана, поднимали правую руку и еще крепче сжимали пальцы в кулак. Так держать, друзья! Мы идем верным путем!

Крепить дружбу с советскими трудящимися — это был один из самых основных принципов Тельмана. А сколько раз советские люди протягивали братскую руку помощи немецким рабочим. В марте 1923 года в Гамбургский порт пришли советские пароходы с зерном для голодающих трудящихся Рурской области. И вновь Хартман улыбается. Разве забудешь такое: стояло только кому-либо из команды пароходов появиться на берегу, как его немедленно окружали толпы людей. Начались беседы, дружеские объятия, об-

мен памятными значками.

...Тысячи демонстрантов стягиваются к дому № 66 по улице Тарпенбекштрассе, где жил Тельман. Начинается заключительный митинг. Со страстной речью выступает председатель Германской Коммунистической партии Курт Бахман. Это была клятва верности заветам Эрнста Тельмана. Клятва верности самому основному его завету — крепить единство в борьбе с нацистской опасностью. «Мы, коммунисты, — звучат над площадью слова Бахмана, — предпримем все для установления единства в борьбе против реакции и неофашизма, за мир и общественный прогресс. На пути неофашизма можно создать преграду, и она должна быть создана!»

В едином порыве участники митинга поют международный пролетарский гимн «Интернационал». Над площадью вырастает лес рук, сжатых в кулак. Традиционное боевое приветствие немецких рабочих.

В. ВИНОГРАДОВ,
корреспондент ТАСС.

Краснодарский край. Колхоз «Родина» вырастил нынче самый высокий в Павловском районе урожай зерновых. На круг с 7800 гектаров собрано по 28,4 центнера зерна. 7 тысяч тонн хлеба продано государству.

Сельхозартель одной из первых в районе перешла на денежную оплату труда колхозников. По их желанию на каждый заработанный рубль выдаются натурой различные сельскохозяйственные продукты.

На снимке: весовщица Л. Ф. Васищева (слева) выдает пшеницу молодым супругам Любе и Евгению Спелтницким.

Фотохроника ТАСС.

ПИСЬМАМ — ВНИМАНИЕ

Сотни писем трудящихся поступают ежедневно в адрес ВЦСПС. Деловое предложение, ценный совет, критика недостатков помогают улучшить работу различных отраслей народного хозяйства, правильнее организовать труд и быт советских людей.

Заботливое, внимательное, чуткое отношение к письмам и заявлениям граждан, умение за просьбой увидеть человека, его запросы и нужды — такие требования всегда выдвигала наша партия. Они содержатся и в Постановлении ЦК КПСС об улучшении работы по рассмотрению писем трудящихся.

О том, как это Постановление профсоюзные органы превращают в жизнь, говорилось на очередном заседании центральной ревизионной комиссии профсоюзов СССР, состоявшемся в Москве 8 сентября.

Выступивший на нем председатель центральной ревизионной комиссии профсоюзов СССР И. А. Новиков подчеркнул, что письмам и заявлениям трудящихся и впредь необходимо уделять неослабное внимание. Комиссия выработала ряд практических рекомендаций в этом направлении.

(ТАСС).

С ОПЕРЕЖЕНИЕМ ГРАФИКА

14 тысяч тракторов сверх плана семи месяцев отремонтировали предприятия «Сельхозтехники» в нынешнем году. Восстановлено значительно больше моторов для комбайнов и автомобилей. Число комплексно механизированных ферм возросло — примерно на одну треть.

(ТАСС).

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЕ ОБОЗРЕНИЕ

У ОСЕНИ — ИСТОКИ УРОЖАЯ

Самые высокие урожаи хлебов наши земледельцы выращивают на озимом поле. Такова природа злака и его сортов, высеянных под зиму.

Нынче колхозы и совхозы страны отвели под озимые около 40 миллионов гектаров — треть зернового поля. Земледельцы стараются повсюду разместить хлеба по лучшим предшественникам. В районах недостаточного увлажнения, например, это — чистые пары. Их подготовлено под озимые 10 миллионов гектаров. Значит, на каждом четвертом гектаре семенные зерна попадут в лучшие для них условия роста.

Практически все хозяйства имеют теперь возможности выделить озимым минеральные удобрения. Наибольший эффект дает внесение суперфосфата в рядки при посеве. Всего 50—60 килограммов его, израсходованные на гектар паш-

ни, гарантируют дополнительный сбор в 2,5—3 центнера зерна.

Примета сезона и в большом сортовом пополнении. Впервые районированы шесть новых сортов пшеницы и три ржи. Все они, как показали государственные испытания, превосходят (в той или иной зоне) ранее выращиваемые сорта. В частности, пшеница «одесская-51» в причерноморской степи Украины оказалась даже щедрее «безостой-1». В Среднем Поволжье пшеница «альбидум-11» отличалась не только высокой урожайностью, но и зимостойкостью.

В Ивановской области впервые выходит на поля крупнозерная пшеница «немчиновская-154», в Запорожской и Донецкой областях — красноколосая пшеница «рубеж». Впервые в мировой практике советским селекционерам несколько лет назад удалось создать

сорта твердых озимых пшениц (были только яровые формы). «Твердые» зерна нужны для приготовления макарон, манной крупы и других изделий. В семействе таких растений пополнение: на полях Узбекистана районирована твердая озимая пшеница «алтан-бугдай», в Азербайджане — «галяба» (у нее необычайно крупное зерно). Право расти на пашне завоевали также высокоурожайные сорта озимой ржи «деснянка-2», «крупнозерная», «белта».

...В стране уже развернулся массовый сев озимых культур. К сентябрю ими было занято около трети отведенных этим хлебом площадей. Сейчас сеялки выходят на поля основных районов выращивания озимых — Украины и Северного Кавказа. Земледельцы начали борьбу за новый урожай: колос с осени наливаются.

Д. СМЕРНОВ,
(ТАСС).

Из-за рубежа

Почти половина территории Конго со столицей в Браззавиле покрыта буйными тропическими лесами. В лесах страны произрастает до 40 ценнейших пород тропических деревьев. Среди них — красное, розовое и черное дерево. Но особенно богаты конголезские леса такими породами, как окуме и лимба.

Лесная и лесопромышленная промышленность Конго дают около

ЗЕЛЕНЕ ЗОЛОТО КОНГО

30 процентов всего промышленного производства страны и более половины ее экспорта. В минувшем году объем заготовок древесины превысил 700 тысяч кубометров.

Для удовлетворения местных нужд и потребностей соседних стран в Конго работают 16 лесопильных заводов. Они ежегодно производят до 40 тыс. кубометров пиломатериалов.

Большую и постоянную

заботу о развитии лесной промышленности проявляет правительство республики и находящаяся у власти партия Национальное революционное движение Конго. Они борются не только за дальнейшее расширение лесозаготовок, но и против непланируемых и хищнических вырубок, истощающих и лесные ресурсы страны.

В. РАЙКЕРУС,
корр. ТАСС.



Ленинград. Новый крупный телескоп — коронограф длиной в 5,5 метра установлен в центральной башне Главной астрономической обсерватории Академии наук СССР в Пулков. Этот сложный инструмент, разработанный старшим научным сотрудником И. А. Прокофьевой, предназначен для изучения слабых линий в спектре атмосферы Солнца. В отличие от своего предшественника — коронографа — он позволит проводить одновременно наблюдения в двух участках солнечного спектра. Это важно для изучения физических особенностей явлений на великом светиле.

На снимке: И. А. Прокофьева готовит новый коронограф к наблюдениям.

Фото М. Блохина.

Фотохроника ТАСС.

12 октября 1969 г. — все на старт!

На приз газеты „Тоншаевский колхозник“

Положение об эстафетном пробеге

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ.

Эстафетный пробег на приз газеты «Тоншаевский колхозник», посвященный 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, проводится в целях привлечения населения к занятиям физической культурой, выявления сильнейших коллективов ДСО «Урожай» в районе.

ВРЕМЯ И МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ СОРЕВНОВАНИЯ.

Соревнование проводится 12 октября 1969 года в селе Тоншаево в 12 часов дня. Сбор участников в парке у памятника В. И. Ленину.

ПРОГРАММА СОРЕВНОВАНИЙ.

В эстафетном пробеге участвуют команды колхозов и совхозов, предприятий и учреждений, восьмилетних и средних школ.

Пробег состоит из девяти этапов:

- 1 этап — 380 метров (мужчины),
- 2 этап — 220 метров (женщины),
- 3 этап — 800 метров (мужчины),
- 4 этап — 420 метров (мужчины),
- 5 этап — 200 метров (женщины),
- 6 этап — 600 метров (мужчины),
- 7 этап — 300 метров (женщины),

- 8 этап — 500 метров (мужчины),
- 9 этап — 300 метров (женщины).

СОСТАВ КОМАНД.

К соревнованиям допускаются команды в составе 9 участников (5 мужчин и 4 женщины) и одного тренера — представителя.

ПОРЯДОК ОПРЕДЕЛЕНИЯ КОМАНД-ПОБЕДИТЕЛЬНИЦ И НАГРАЖДЕНИЕ ИХ.

Команды-победительницы, занявшие первые места, награждаются

- а) по колхозам и совхозам — переходящим призом;
- б) по школам, предприятиям и учреждениям — переходящим кубком;
- в) команды, занявшие в эстафетном пробеге призовые места, — грамотами ДСО «Урожай».

СРОК ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ЗАЯВОК.

Предварительные заявки на участие в соревнованиях необходимо выслать в редакцию газеты «Тоншаевский колхозник» до 5 октября. Заявки с визой врача представляются в судейскую коллегию за час до начала соревнований.

ОРГКОМИТЕТ.



В сентябре этого года отмечается 100-летие со дня рождения великого армянского писателя, поэта, публициста, общественного деятеля Ованеса Туманяна (1869—1923). В своих произведениях поэт запечатлел жизнь народа, его оптимизм, картины родной природы. Лучшие произведения Туманяна: поэмы «Ануш» (на ее сюжет создана опера А. Тиграняна), «Взятие Тмакберта» (на ее сюжет написана опера А. Спендиарова «Алмаст») и другие. Поэт горячо приветствовал победу Советской власти в Закавказье.

На снимке: Ованес Туманян (1915 г.).
Фотохроника ТАСС.

ЧЕЛОВЕК — ЧЕЛОВЕКУ — ТЕТЯ ПАДЯ

«Тетя Надя, как вы думаете, пойдет мне этот фасон? А материал этот к лицу мне?» — щебечут девушки, забегаая к Надежде Федоровне Барановской. За делом, подбирая цвет и фасон платья, поверяют они ей свои сердечные тайны. И тут Надежда Федоровна может дать полезный совет. Любит Надежда Федоровна поговорить с девушками, пошутить, вспомнить свою молодость. Она и сейчас

не старая, ей около сорока, но волосы уже тронуты седной. Нелегкой, видно, была ее жизнь, но об этом она молчит, только задумывается иногда, глядя на девчонок.

Недавно Надежда Федоровна стала работать в фотографии КБО. За короткое время клиенты успели полюбить эту сердечную, отзывчивую женщину. Как художник, легким штрихом, едва осязанным касанием рук,

чуть повернет она голову смущенного клиента, легко поправит ему волосы, направит взгляд.

Иногда ей приходится задерживаться на работе, но это не беспокоит ее. Зато как приятно видеть, когда даже самый придирчивый клиент, внимательно рассмотрев фотографию, улыбнется, наконец, довольный.

Л. ОДНОВА,
библиотекарь Пижемского ЛПХ.

НА ВДНХ СССР

Телекамера над лесом

У небольшого пульта в далекой лесной избушке сидит человек. Он всматривается в мерцающий голубой экран, на котором видны только... верхушки деревьев. Дело в том, что передача ведется с высокой мачты, поднимающейся над лесом. Здесь установлена телевизионная камера, которая зорко «следит», нет ли где дыма — сигнала пожара. До сих пор для этой цели используются специальные наблюдательные вышки. Но не всегда легко и безопасно подняться человеку на площадку, расположенную на большой высоте, особенно когда дует сильный ветер.

Установка для обнаружения лесных пожаров, созданная в Ленинградском научно-исследовательском институте лесного хозяйства, представляет собой замкнутую телевизионную систему. Передающая камера укреплена на поворотном устройстве,

позволяющем вести круговой обзор местности. Кроме того, можно наклонять камеру, а также менять масштаб изображения. Для этого она оснащена двумя объективами: один — для общего обзора местности, второй — для рассматривания отдельных участков крупным планом. Наводка на резкость, смена объективов, установка диафрагмы и фокусировка, управление режимом передающей трубки — все это осуществляется дистанционно.

Установка имеет специальный пеленгатор для определения направления пожара. Его стрелка вращается синхронно с камерой и указывает на карте точное место пожара. Аппаратура работает на переменном токе в 220 вольт. Весит установка 40 килограммов.

Интересную новинку показывают в павильоне «Лесное хозяйство» на ВДНХ СССР.



Пачемыш

Если вы хотите подписаться на марийский сатирический журнал «Пачемыш» на 1970 год, это можно сделать в любой день но не позднее 25 ноября 1969 года.

Журнал «Пачемыш» издается на двух языках — марийском и русском. В новом подписном году вы увидите в журнале знакомые рубрики: «На сатирической волне», «Хотите верьте, хотите нет», «Рассказы деда Теряя», «Мойдодыр», «Рекламное бюро», «Веселый кузовок» и другие. Еще шире будут представлены все новые жанры сатиры и юмора: фельетоны, рассказы, юморески, басни и т. п.

Подписная цена на журнал «Пачемыш» на год — 1 руб. 44 коп. Во избежание перерыва в получении журнала рекомендуем подписаться на весь 1970 год. При подписке не забывайте указывать индекс: 73320 (на русском языке), 73321 (на марийском языке), а также наименование населенного пункта, почтового отделения, улицы, дома, квартиры.

С уважением «ПАЧЕМЫШ».

Заметки комментатора

Проникновение ФРГ в Латинскую Америку

В тропический зной человеку протянули бокал холодного пенящегося пива — человек плачет, человек благодарит... Руководители компании «Бавария», связанной с западногерманским капиталом, несомненно, разбираются в человеческой психологии. Свою деятельность в республике Колумбия они решили начать с пива. Дело было поставлено на широкую ногу. Компания буквально подмяла под себя все другие пивоварни, овладев двумя третями внутреннего рынка. В 1967 году сумма ее прибылей составила 15,5 миллиона долларов. Однако хозяева смотрели дальше. Они стали подбираться к другим отраслям экономики, используя махинации, подкуп и шантаж. Пивных дел мастера оказались и специалистами по вербовке государственных служащих. Сейчас «Бавария» контролирует 35 жизненноважных отраслей хозяйства Колумбии, в том числе транспорт, добычу угля и железной руды. Из Колумбии ее щупальца потянулись к другим странам Латинской Америки.

А вот что происходит в соседней Венесуэле. В центре

столицы, в огромном здании, обосновалась западногерманская фирма «Сименс». Она имеет отделения по всей стране. Компания «Байер Кимика Унидад» контролирует химическую промышленность. Здесь же — «Дойчзюд-американише банк аг».

Западногерманский капитал подбирается не только к важнейшим экономическим, но и к стратегическим центрам стран Латинской Америки. В марте этого года боннские «эксперты» во главе с министром научных исследований Штольтенбергом посетили Бразилию и Аргентину, чтобы заключить с ними соглашение о разработке и использовании урановых месторождений. ФРГ уже приступила к строительству под Буэнос-Айресом атомной электростанции.

Западная Германия ведет и прямые военные поставки в Латинскую Америку, в обход международных договоров, принятых по окончании второй мировой войны. Так, например, ФРГ не имеет права производить подводные лодки большого водоизмещения. Тем не менее западногерманские военно-промышленники решили

строить такие лодки и поставлять Аргентине... в разобранном виде, как «запчасти». ФРГ поставит этой же стране тяжелые танки.

В Бонне не скрывают своей политики просачивания в Латинскую Америку, именуя ее «укреплением сотрудничества». По опубликованным данным, капиталовложения ФРГ в Латинской Америке за 1950—1966 годы составили 17 миллиардов марок. Страны Латинской Америки вынуждены расплачиваться за такое «сотрудничество» все большей экономической зависимостью от монополий ФРГ.

В приведенных нами фактах наглядно проявляются черты коварного хищника — западногерманского империализма.

Е. ЕЛЬШОВ.
(ТАСС).

Зам. редактора
В. Н. ГРУЗДЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора — 0-0; зам. редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография
Горьковского облуправления по печати.
Заказ 507 Тираж 3584

ШАШЛЫК НА КОНВЕЙЕРЕ

Можно ли за час приготовить 600 порций настоящего кавказского шашлыка? Вполне, если использовать для этого электрическое устройство «Парман», которое демонстрировалось на смотре работ новаторов Армении, проходившем на

ВДНХ СССР.

Этот повар-автомат, предназначенный для ресторанов и крупных столовых, создан заслуженным рационализатором Армянской ССР П. А. Манукяном.

(ТАСС).